

БУДЕТ ОРГАНИЗОВАНА НОВАЯ СИСТЕМА УЧРЕЖДЕНИЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 15 июля провел совещание по вопросам дальнейшего совершенствования системы непрерывного профессионального образования.

Сегодня во всех сферах и отраслях осуществляется широкомасштабная работа. Вводятся в строй новые предприятия, развивается социальная инфраструктура. В будущем предстоит реализовать еще большие планы и цели. Все это повышает спрос на квалифицированных специалистов. Именно кадры играют решающую роль в развитии любой сферы, исполнении намеченных проектов.

В связи с этим в последние годы модернизируется система образования, внедряются современные формы и технологии обучения. В регионах открываются новые образовательные учреждения, в том числе филиалы зарубежных вузов, создаются условия для подготовки востребованных специалистов.

На совещании обсуждены вопросы эффективной организации системы подготовки

специалистов среднего звена и кадров рабочих профессий.

Поставлена задача организовать на базе колледжей новую сеть учреждений профессионального образования. В них будут готовиться кадры на основе программы начального, среднего и среднего специального образования. Сроки обучения будут дифференцированы исходя из сложности знаний, компетенции и навыков, необходимых для овладения профессией.

На совещании отмечалось, что до внедрения этой системы необходимо создать ее методологическую базу, обновить образовательные программы на основе международных требований, подготовить, переподготовить и повысить квалификацию учителей и мастеров производственного обучения. Поручено внести предложения по стимулирова-

нию интереса молодежи к приобретению профессий.

Глава государства отдельно остановился на вопросе адаптации новой системы профессионального образования к требованиям рынка труда.

Отмечалось, что на местах наблюдается безработица и вместе с тем имеется большой спрос в специалистах рабочих профессий. Так, существует нехватка 46 тысяч специалистов в легкой промышленности, 104 тысяч - строительной индустрии, 71 тысячи - металлургии, 67 тысяч - сфере оказания услуг. Это является последствием отсутствия тесного взаимодействия между образованием и производством.

В связи с этим указано, что главным критерием деятельности образовательных учреждений должно быть трудоустройство выпускника или открытие им собственного бизнеса.

Президент дал указания по доработке предложенных мер касательно новой системы профессионального обучения.

УзА

Курсом реформ

Проблема - в исполнении законов

Десятилетиями принудительный труд был одним из самых болезненных вопросов для Узбекистана. Добровольно-принудительная эксплуатация учителей, медработников и студентов практиковалась на хлопковых полях, при уборке и озеленении улиц. Чтобы избавиться от ошшоной практики, одним из первых реформаторских шагов Президента страны стало принятие действенных мер по искоренению детского и принудительного труда. Об этом глава государства объявил мировому сообществу с высокой международной трибуны, выступая в сентябре 2018 года на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.



Фото Sputniknews-uz

Дилфуза Гулямова.

"Правда Востока".
Навоийская область.

Уже через месяц, 29 октября 2018-го, руководитель страны подписал Указ, ужесточающий ответственность руководителей органов государственной власти всех уровней за принудительное использование труда.

Самыми распространенными формами принудительного тру-

да специалисты называют хашары, работы в поле и на стройках, благоустройство территорий. Но где та грань, разделяющая посильный труд и эксплуатационный? К примеру, в начале июля по инициативе Народной приемной Президента Навоийской области в рамках Указа главы государства "О мерах по дальнейшему совершенствованию системы работы с проблемами населения" от 17 января нынеш-

него года и общенациональных проектов "Обод кишлок" ("Благоустроенное село"), "Обод махалла" ("Благоустроенная махалла") и "Обод марказ" ("Благоустроенный центр") проведена трехдневная акция под девизом "Кишлогимиз, махалламиз обод ва куркам булиши шарт" ("Каждое село, каждая махалла должны быть благоустроены и привлекательны").

→ 2

Узы дружбы

"Выступать в Узбекистане - огромная честь"

Рамиль Исламов.

"Правда Востока".

Весной старт Году Казахстана в Узбекистане дали лидеры двух стран Шавкат Мирзиёев и Касым-Жомарт Токаев. На официальной церемонии открытия обстоятельно говорили о давних и становящихся все более тесными связях наших народов, особенно в гуманитарной сфере. Свидетельство тому - множество разноплановых мероприятий, вошедших в программу года. Одним из самых ярких событий можно назвать первые гастроли Государственного театра оперы и балета "Астана Опера" в Ташкенте.

Коллектив, созданный в 2013-м по инициативе Первого Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, уже успел получить известность своей амбициозной репертуарной политикой и привлечением талантов со всего мира. На его подмостках выступали такие звезды, как Гласио Доминго, Хосе Каррерас, Елена Образцова, Анна Нетребко, Светлана Захарова, Денис Мацуев. Средний возраст солистов - 29 лет. За плечами труппы - 32

спектакля, национальные и зарубежные произведения в постановке Франко Зэффирели, Юрия Григоровича, Бориса Эйфмана и других именитых мастеров. В первую очередь взялись освоить классику, без ее чрезмерной модернизации. Обновляют видение, привносят в сцениграфию видеопроекции и 3D, оценить которые смогли теперь и узбекистанцы.

→ 3

Градостроительство

Урбанизация - не снос домов, а целый комплекс действий

Александр Зотов.

"Правда Востока".

Фото Юрия Корсунцева.

В Минском промпроме состоялась неформальная встреча журналистов с заместителем министра экономики и промышленности, директором Агентства урбанизации Джасуром АРИПОВЫМ. Поводом стало вынесение на общественное обсуждение 9 июля Концепции развития урбанизации в Республике Узбекистан до 2030 года на Едином портале интерактивных государственных услуг (ЕПИГУ).

Задача Агентства входит создание стратегической платформы и стратегии развития крупных городов более совершенной инфраструктурой, потенциалом для образования,

трудоустройства и социальной защиты, что позволит сделать их для населения своеобразными центрами притяжения. Тогда миграция в областях приобретет локальный характер и



будет направлена не на столицу, а на крупные города каждой отдельной области. Все это станет способствовать разрастанию и преобразованию городов в настоящие городские агломерации, например, как это произошло с Сеулом.

Как отметил Д. Арипов, своеобразный процесс естественного слияния уже можно наблюдать на примере Ферганы и Маргилана, Намангана и Уйчи, Самарканда и Джамбыя, которые могут выступить как будущие центры притяжения с миллионным населением.

→ 2

Эксклюзив "Правды Востока"

Если бы не теннисисты...

Тимур Низаев.

Обозреватель "Правды Востока".

Неаполь попросился со студентами из 122 государств, принявших участие во Всемирной летней универсиаде. Определены обладатели 222 комплектов наград среди восьми тысяч атлетов. Награды завоевали и соотечественники. В общей копилке спортивной делегации Узбекистана восемь медалей: две золотые, столько же серебряных и четыре бронзовые. В неофициальном командном зачете сборная республики заняла 19-е место.

Блестяще выступили теннисисты. В парном разряде не было равных Хумаюну Султанову и Санжару Файзиёву. Выиграли во всех матчах и заслуженно поднялись с флагом нашей страны на высшую ступеньку пьедестала почета. В Италии прозвучал гимн Узбекистана.

Наманганец Султанов отличился еще и в личном первенстве. Завоевал серебряную медаль. Немного не повезло в финале. Сказалось, видимо, то, что играл на два фронта. Большая выпала нагрузка.

Отметим, что в теннисном турнире Универсиады оспаривалось семь комплектов медалей. Благодаря достижениям нашего дуэта, а также зачетным очкам, которые записали девушки, в общем зачете сборная теннисистов по сумме набранных очков заняла первое место. Так мастера оранжевого мяча завоевали вторую высшую награду.



Хумаюн и Санжар - воспитанники Республиканской специализированной теннисной школы олимпийского резерва. Ныне - студенты Государственного университета физической культуры и спорта. В статусе профессио-

нальных игроков выступают уже более десяти лет.

Фото Рашида Галиева.
На снимке: чемпионы летней Универсиады-2019 Санжар Файзиёв и Хумаюн Султанов.

→ 3

Зеленая планета

Атиргул Халмирзаева - хранительница сада

Константин Башлаев.

"Правда Востока".

Сорок лет жизни она посвятила ташкентскому Ботаническому саду. Встретились с ней под ветвями плакучей ивы - в любимом месте многих посетителей. Повезло - моим экскурсоводом стала дендролог, потомственный эксперт в этом деле. Здесь работала агрономом ее отец. Она пошла по его стопам. Выучилась в аграрном университете. Ее знают специалисты многих ботанических садов мира. А здесь даже прозвали хранительницей сада, о чем стало известно уже из бесед с сотрудниками.

Атиргул Ильсакровна по привычке стала рассказывать об уникальных целительных свойствах плакучей ивы. Например, настоей коры очень полезен сердечникам... Потом продолжили экскурсию. Обошли всю "Восточную Азию": метасеквойя, гинкго - священное дерево в Японии. Все это реликтовые растения, называемые живыми ископаемыми.

Свернули с тропы, забрались поглубже в лес и увидели войлочный тополь. На первый взгляд такой же, что у каждого во дворе. Только из этого можно еще делать качественную бумагу.

Удивительный факт: когда войлочный тополь

умирает, корневая система дерева продолжает производить потомство. То есть заниматься повторной посадкой растений не нужно, природа сама обо всем позаботилась.

Однажды, Ботанический сад посетил англичанин, доктор биологических наук. Он был во многих странах, но только в нашем саду отыскал редкий вид серого клена. И надо сказать, это не единственное растение, ради которого ученые приезжают сюда из разных стран.

Чуть дальше дорогу преградил упавшая ветка величественного орехового дерева. Ствол был покрыт грибами - первый признак агонии: дерево сгнило изнутри. Позже мы



встречали еще разные симптомы болезней и проблем обитателей сада. Но вначале - о другом.

Весь Ботанический сад выстроен по системе Энглера, которая опирается на три столпа: семейство - род - вид. Территория разбита на пять дендрофлор - Средняя Азия, Восточная Азия, Северная Америка, Европа, Дальний Восток. Искусственные озера создавались вестриста. В первую очередь, конечно для удобства полива растений. Но эти озера еще образуют микроклимат, весной и летом в них даже водится рыбка, а вся вода усеяна лотосами.

→ 4

Юлия Сарымсакова.

"Правда Востока".

27 июня в Узбекистане в очередной раз отмечали День работников печати и средств массовой информации. Награждали самых достойных, поздравляли всех. Насколько трудны будни представителей СМИ? Какие подводные камни таит профессия? Об этом, а также реформах, проводимых в сфере в нашей стране, отличиях в работе в Узбекистане и России мы поговорили с умницей, красавицей и просто талантливой журналисткой и телеведущей Насибой ФАХРИДИНОВОЙ.

- Расскажите, как пришли в профессию? У кого учились мастерству?

- С детства с сестрой-близняшкой Нафисой постоянно по очереди играли в дикторов: она читает новости, а вторая правит, говорит об ошибках, мол, интонация не та или стиль подачи. Очень любили смотреть "Ахборот" с Галиной Мельниковой. Впоследствии обе стали журналистками. Ездили по республике, набирали команду. Помню, первые сюжеты монтировали в комнате детского сада, и приходилось ждать, пока ребята уйдут на сон-час. Эти моменты и заложили стержень, ведь наша профессия - только для выносливых.

После того как проработала в сфере пять лет, решила, что хочу стать дипломированным специалистом. Окончила Высшие курсы журналистики. Проходила стажировку в Китае, Лондоне на BBC. К нам приезжали журналисты, давали мастер-класс. Это были Леонид Парфенов, Максим Шевченко, Владимир Соловьев (Россия), Региз Гезельбаш (Франция),

Рене Фалькнер (Германия). Сколько журналистов из CNN работали с нами! Колоссальный ценный опыт получила в НАЭСМИ, где трудилась девять лет. В России окончила школу Первого канала и получила знания, которые, безусловно, помогли мне открыть новые грани личности.

- Кого вы можете назвать образцом для подражания в журналистике?

- Опру Уинфри. Удивительная история, удивительная судьба. Она доказала, что неважно, где ты родилась и на каком языке говоришь. Если усердно работать, то результат обязательно будет! Хотелось бы назвать и Тину Канделаки, Владимира Познера. А наш известный журналист Шахноза Ганиева, с которой работала долгое время, стала моей телевизионной мамой и близкой подругой-наставницей. Вообще считаю, что любой человек может научить тебя чему-то, поаказывать.

→ 3

Для справки

Насиба родилась в Навои 26 апреля 1988 года. Получила три высших образования (три красных диплома). По первому образованию - повар-кондитер. Есть мечта открыть уютное кафе, где люди смогут отведать фирменные домашние пироги и мамино варенье. Окончила педагогический (факультет иностранных языков) и Национальный университеты (Высшие курсы журналистики). Играет на гитаре, любит путешествовать, изучает итальянский язык и проводит много времени в тренажерном зале.

Урбанизация - не снос домов, а целый комплекс действий

1 ←

Джасур Арипов: "Термин "урбанизация" все понимают по-разному, и люди зачастую ассоциируют со сносами. На самом деле это длительный и емкий процесс, целый комплекс вопросов и действий, включая анализ демографической тенденции, миграционных процессов, занятости населения, безопасности среды обитания, экологии и многое другое. Это в целом вопросы эффективности управления земельными ресурсами, городское планирование, развитие городской инфраструктуры и жилищного строительства, сопровождающееся ростом численности населения. И еще, что очень важно, это процесс повышения роли городов, их культуры и отношений, распространение сформировавшихся современных культурных образов за их пределы".

Концепция развития урбанизации в этапах и цифрах:

2019-2020 гг.: развитие 120 городов, 1070 поселков и 11 тысяч сельских населенных пунктов, а также формирование стратегии городских услуг и условий;

2020-2025 гг.: образование новых центров притяжения в Самарканде, Намангане и Фергане с перспективой организации крупных городов (агломераций) с миллионным населением;

2025 г.: обеспечение 120 городов республики необходимой инфраструктурой (не менее 70 процентов);

2030 г.: обеспечение необходимой инфраструктурой 1070 поселков (не менее 70 процентов);

2026-2040 гг.: осуществление мероприятий по обеспечению необходимой инфраструктурой остальных 11 тысяч сельских населенных пунктов.

В процессе создания Концепции развития урбанизации в Республике Узбекистан до 2030 года изучено более 30 концепций и программ из взаимосвязанных отраслей: жилищно-ком-

мунальное обслуживание, строительство, транспортные коммуникации, энергетика, системы образования, здравоохранения и многое другое. В разработку документа вовлечены ответственные за эти секторы государственные ведомства, а также эксперты международных организаций - АБР, Всемирного банка, ОЭСР и других.

Джасур Арипов: "Целью Концепции урбанизации, как и любой долгосрочной стратегии развития, является обеспечение устойчивого экономического роста и повышение благосостояния населения за счет комплексного развития городов и городских агломераций, которые станут привлекательными для трудовых и инвестиционных ресурсов, а также для концентрации научного, инновационного и культурного потенциалов. Расширение сети городов-спутников вокруг крупных городов, а также слияние отдельных городов становятся немаловажным аспектом развития урбанизации. Это позволит разгрузить крупные и большие города в части производства потребительских товаров и оказания услуг, оптимизировать размещение

жилая и загруженность автомобильного трафика.

Основное внимание при подготовке Концепции уделено реализации принципиально новой жилищной политики, которая дополняется развитием социальной, инженерно-коммуникационной, дорожно-транспортной инфраструктуры и общественных пространств. Ведь именно от уровня развития городской инфраструктуры зависит объем привлеченных в города инвестиций и естественная миграция в них сельского населения. В этом направлении Концепцией предусматривается к 2030 году повысить обеспеченность городского населения централизованным водоснабжением и природным газом до 90 процентов, канализационными системами - до 68,9 процента, жильем до 20 кв. м на человека в сравнении с нынешними допустимыми санитарными нормами в 16 кв. м, а уровень охвата высшим образованием населения в возрасте 19 лет планируется довести до 50 процентов (сейчас охвачено лишь 20 процентов). Все эти целевые показатели будут возможно еще пересмотрены в сторону увеличения".



1 ←

В ней участвовали 21 900 добровольцев, представляющих трудовые коллективы предприятия и организаций региона. Надо отметить, что работники образовательных и медицинских учреждений трудились исключительно на территориях своих учреждений.

Акция по программе "Благоустроенное село" охватила объекты социальной сферы, рынки, улицы и скверы, места проживания людей 24 селений восьми районов области. Согласно проекту "Благоустроенная махалла" работы по санитарной очистке, мероприятия по охране окружающей среды и экологического характера велась в пяти сходах граждан Навои и Зарафшана. Поступающие от населения многочисленные обращения стали поводом для того, чтобы в ходе мероприятий обратить внимание на актуальные проблемы, годами волновавшие людей. Это касается замены устаревших трансформаторов и самодельных столбов на современные и безопасные установки, текущего ремонта образовавшихся после проливных дождей ям и грунтовых выбоин на внутренних дорогах. На основе отдельного графика благоустройства и очищались от мусора территории культурных учреждений, парков культуры и отдыха,

Проблема - в исполнении законов

спортивных площадок и стадионов.

Как заявляют в Государственной инспекции труда Главного управления занятости и трудовых отношений Навоийской области, полномочия структуры касательно усиления надзора над соблюдением трудового законодательства государственными органами и иными организациями значительно расширены. Это позволяет выявлять факты незаконного привлечения должностными лицами граждан к общественным работам. Случаи использования принудительного труда установлены в Хатырчинском районе области. Директора трех местных школ привлекли работников учреждения без их согласия к ночным дежурствам и благоустроительным работам. Начальник территориального медицинского объединения Учкудукского района эксплуатировал своих подчиненных тоже без их согласия и после работы на строительстве социальной аптеки, не произведя доплатной оплаты. Руководитель акционерного общества "Темир йул транспорт бошкармаси" в Навои привлек водителя предприятия к ра-

ботам, не входящим в его должностные обязанности. Все лица, виновные в нарушении закона, привлечены к дисциплинарной ответственности.

По данным, в ходе системного мониторинга деятельности государственных органов в соблюдении прав и интересов работников в 2018 году выявлено 14, в 2019-м - 20 нарушений норм трудового законодательства. В межрайонные суды по гражданским делам на основании статьи 268 Трудового кодекса ("Право на обращение в суд за рассмотрением трудового спора") поступило 211 заявлений от 98 граждан, требующих от работодателя возместить долг по заработной плате в размере 482,5 миллиона сумов. Все они направлены на исполнение.

12 июня Международная организация труда (МОТ) отметила Всемирный день борьбы с детским трудом с тем, чтобы привлечь внимание к разнервующему во всех странах движению за его запрещение и в особенности его наихудших форм. Каждый год дата посвящена определенной теме. Тема нынешнего -

"Дети должны не работать в полях, а реализовывать свои мечты!".

"В сфере искоренения детского и принудительного труда Узбекистан достиг определенных результатов. Ныне эта проблема более не является системной, а касается исполнения законов" - отмечают специалисты сферы. Взяв, к примеру, летние трудовые повинности школьников. Никто не обывал ребят ежедневно в течение двух летних недель убирать школьную территорию, пропалывать грядки с растительностью и очищать близлежащие к учебному заведению территории. Никто не спорит, что детям необходимо приучать к труду. По данным Главного управления занятости и трудовых отношений Навоийской области, за последние два года в регионе зафиксирован лишь один случай принудительного труда детей и несовершеннолетних. Негативный факт выявлен в ходе проведения целевых мероприятий, направленных на предотвращение использования детского труда. Установлено, что учащиеся школы Хатырчинско-

го района привлечены к очистке арыков и благоустроительным работам во время урока. По этому факту директор учебного заведения привлечен к административной ответственности по статье 51 соответствующего кодекса.

Практике принудительного труда в регионе намерена противостоять гражданская инициатива. Негосударственная некоммерческая организация "Имкония" из Навои стала автором грантового проекта по противодействию принудительному труду.

Учитывая актуальность и важность работы с населением по недопущению эксплуатации детского труда, принято решение о проведении широкомасштабной информационной кампании среди населения на пилотной площадке в Канимекском районе, - рассказала руководитель ННО "Имкония" Клара Бабакулова. - К этой работе планируется привлечь активистов - специалистов партнерских государственных и негосударственных организаций и волонтеров. На встречах и семинарах участников информируют о ратифицированных Узбекистаном конвенциях Международной организации труда, направленных на снижение рисков и недопущение принудительного детского труда.

Бухгалтерский учет переходит в цифровую эру

В соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева "О дополнительных мерах по совершенствованию налогового администрирования" от 10 июля 2019 года в Узбекистане до 1 декабря этого года будет внедрена Единая информационная система бухгалтерского учета.

В нашей стране проводятся комплексные меры по совершенствованию налоговой политики, повышению эффективности администрирования, последовательному снижению бремени, упрощению налоговой системы и коренному сокращению отчетности.

В результате внедрения в практику Концепции совершенствования налоговой политики Республики Узбекистан снижена нагрузка на фонд оплаты труда, оптимизированы налоги, получаемые с оборотных средств, отменены обязательные отчисления в государственные целевые фонды, снижена ставка налога на прибыль юридических лиц.

В целях дальнейшего совершенствования налоговой системы, сокращения теневого оборота в экономике, реализации основных направлений концепции в этой сфере Министерству по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан было поручено в срок до 1 декабря 2019 года разработать и внедрить Единую информационную систему бухгалтерского учета.

Она будет интегрирована в систему сдачи налоговой отчетности, что позволит вести бухгалтерский учет и осуществлять обмен данными между налогоплательщиками и фискальными органами в режиме реального времени. Также с 1 января 2020 года предпринимателям, пользующихся Единой информационной системой, освободят от проверок финансово-хозяйственной деятельности в период пользования данным продуктом.

Помимо этого, до конца года на базе единой интерактивной информационной системы UzTrans создадут информационную платформу "Мониторинг грузовых перевозок". Она обеспечит регистрацию грузоперевозчиками сопроводительных документов товара, мониторинг движения товаров отправителями груза и его получателями в режиме реального времени.

Соответственно с 1 января 2020 года внедряется порядок обязательной регистрации перевозчиками грузов на информационной платформе сопроводительных документов товара.

Р. Бондарчук.
Корр. УзА.

Сообщение центрального Банка Республики Узбекистан

Центральный банк Республики Узбекистан установил с 16 июля 2019 года следующие курсы иностранных валют к суму для ведения бухгалтерского учета, статистической и иной отчетности по валютным операциям, а также исчисления таможенных и других обязательных платежей *)

1 доллар США	- 8584,50
1 евро	- 9673,87
1 российский рубль	- 136,34
1 фунт стерлингов	- 10793,29
1 южнокорейская вона	- 7,30
1 японская йена	- 79,57
1 малайзийский ринггит	- 2088,18
1 китайский юань	- 1247,82
1 швейцарский франк	- 8724,09
1 дирхам ОАЭ	- 2337,32
1 египетский фунт	- 518,07
1 австралийский доллар	- 6023,74
1 турецкая лира	- 1503,92
1 сингапурский доллар	- 6322,83
1 СДР	- 11874,60
1 канадский доллар	- 6588,76
1 украинская гривна	- 333,31
1 польский злотый	- 2266,12
1 кувейтский динар	- 28234,77

*) Курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать валюту по данному курсу.

Мир о нас

"Россия 24" - об усилиях по смягчению последствий Аральской катастрофы

На телеканале "Россия 24" состоялся показ специального репортажа "Аральские волны", подготовленного по итогам поездки творческой группы во главе с известной журналисткой Ольгой Курлаевой в Узбекистан в июне.



Репортаж вышел в свет благодаря сотрудничеству Посольства Республики Узбекистан в Российской Федерации, Государственного комитета по экологии и охране окружающей среды и телеканала "Россия 24".

В передаче отмечается, что Аральская трагедия давно вышла за рамки стран региона, став общепланетарной и требующей внимания всего мирового сообщества. Об этом свидетель-

ствуют такие факты, как 150 миллионов тонн токсичного песка, ежегодно поднимаемого со дна высыхающего моря в воздух и разносимого пылевыми бурями на тысячи километров, исчезновение десятков видов рыб и животных, существенное ухудшение местной экологии.

В связи с этим журналистка Ольга Курлаева дает положительную оценку осуществляемой в Узбекистане

работе по преодолению негативных последствий высыхания Аральского моря, стабилизации экологической и социально-экономической обстановки в регионе Приаралья. В частности, обозреватель констатирует эффективность мероприятий по очистке дна от ядовитых солей, открытию специальных заповедников и сохранению популяции диких животных.

Особо отмечается важность реализуемых мер по созданию "зеленых покрытий" - защитных лесных насаждений на высыхающих территориях.

"Благодаря настойчивости узбекских властей и практическим мерам постепенное флора и фауна региона восстанавливаются. Недавно здесь впервые за сорок лет смогли высадить и вырастить фруктовые деревья и декоративные растения", - отмечает журналистка телеканала "Россия-24".

"По инициативе Президента Шавката Мирзиёева в стране реализуется Государственная программа по развитию региона Приаралья на 2017-2021 годы, - говорится в передаче. - Как результат, города, которые



некогда считались "депрессивными", сегодня начали динамично развиваться, ведутся строительные работы, возводятся новые объекты, создаются рабочие места. Так, накануне нашего приезда в городе Муйнаке ввели в эксплуатацию новую текстильную фабрику".

"Исключительно значимыми" названы усилия Узбекистана по привлечению внимания международного сообщества к проблеме Арала, активизации и консолидации глобальных усилий. Благодаря нашей дипломатии

регион посетили два генеральных секретаря Организации Объединенных Наций - бывший Пан Ги Мун и действующий Антониу Гутерриш, которые воочию убедились в масштабах экологической катастрофы.

Выступая с высокой трибуны Генеральной Ассамблеи ООН в сентябре 2017 года, Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев обратил внимание широкой публики на Аральский вопрос. "Преодоление последствий высыхания моря требует сегодня активной консолидации международных

усилий", цитирует телеканал главу нашего государства.

В программе также представлена информация о деятельности Международного фонда спасения Арала (МФСА), созданного в 1993 году. "В ходе заседания Совета глав государств - учредителей Фонда, прошедшего в августе 2018 года в городе Туркменбаши, Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев предложил объявить Приаралье зоной экологических инноваций и технологий и привлечь инвестиции в регион", рассказывает О. Курлаева.

Говоря о современном развитии Узбекистана, журналисты информируют, что в последние годы в стране проводятся масштабные реформы, которые коснулись всех сфер жизни государства и общества. В частности, коренные изменения произошли в госуправлении, обеспечении верховенства закона, защите прав человека, борьбе с коррупцией, значимые успехи достигнуты в либерализации и модернизации экономики, совершенствовании системы образования исходя из требований рынка труда и промышленности.

"Все эти преобразования по своему духу очень близки к Целям устойчивого развития, принятым мировыми лидерами в сентябре 2015 года на историческом саммите Организации Объединенных Наций", убеждены российские журналисты.

ИА "Дунё".

www.pv.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz

www.pv.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz

www.pv.uz facebook.com/pravdavostoka t.me/pvouz

"Выступать в Узбекистане - огромная честь"

1 ←
Размах нынешних гастролей невиданный - в столицу прибыли сотни артистов, музыкантов оркестра и других сотрудников крупнейшего театра Казахстана, а также многоотные декорации и оборудование. Принял гостей Государственный академический Большой театр имени Алишера Навои, с которым у них давняя история контактов. Некоторые солисты "Астана Опера" не раз приезжали сюда и успели сдружиться с ташкентскими коллегами.
- Это историческое событие! - отозвался о приезде в Ташкент первый заместитель директора театра "Астана Опера" заслуженный деятель Казахстана, лауреат Государственной премии Толеубек Альпиев. - Знаем, что в соответствии с постановлением Президента Шавката Мирзиёева здесь организована широкая пропаганда творчества нашего выдающегося поэта и просветителя Абая, 175-летие со дня рождения которого отметим в будущем году. Он был человеком мира, призвал учиться у других народов, включая узбекский. Как и в случае других великих личностей, его творчество переросло свое

локальное значение и понятно всем. Тем символичнее, что гастроль открыли посвященной ему постановкой. Давно знакомы с директором ГАБТа Махмудом Муратовым, обсудили возможность появления узбекской оперы в нашем театре и казахской - в вашем. Рассмотрели и вопрос ответного приезда Большого. Станем укреплять дружбу между народами и выстраивать новые мосты взаимопонимания.
На спектакли, собравшие полные залы, пришли любители сценического искусства, творческая интеллигенция, представители национальных культурных центров. Они с интересом смотрели произведения, отражающие разные пласты музыкального наследия.
Пронизанная идеями гуманизма и патриотизма опера "Абай" Ахмета Жубанова и Латифа Хамиди на либретто Мухтара Ауэзова впервые увидела свет в 1944 году. Режиссером нынешней версии выступил итальянский постановщик Джанкарло дель Монако. За нее в 2018-м коллектив театра удостоен Государственной премии Казахстана.
- Огромная честь выступать на главной сцене Узбекистана! Самое



Фото пресс-службы театра "Астана Опера".

важное - достойно представить родину в стране, где такие приветливые и добродушные люди, - сказала исполнительница одной из главных ролей ульбичая ведущая солистка Салтанат Ахметова. Победительница российского телепроекта "Большая опера-2014" училась в Италии и активно гастролирует по всему миру. То же можно сказать об исполнявшем главную партию Сундете Байгожине, недавно вернувшемся из Генуи, а после летящем в Марсель. Оба, как и их партнер по опере Меир Байнеш, обладатели сильных и красивых голосов, уже удостоенные звания "Заслуженный деятель Казахстана", несмотря на молодой возраст.
Если "Абай" - визитная карточка национального искусства, то другая показанная в Ташкенте постановка - "Мадам Баттерфляй" Джакомо Пуччини - жемчужина мировой классики. Ее режиссер - также итальянец, Лоренцо Амато. Одну из своих любимых партий на высоком профессиональном уровне сыграла заслуженная артистка Жаннат Бактай, отметившая в этом месяце 30-летие творческой деятельности. Она продемонстрировала прекрасное сочетание актерской выразительности и вокальных данных в такой сложнейшей роли. Не отставали и коллеги - заслуженные деятели

Медет Чотабаев, Дина Хамзина и Талгат Мусабаев, и оркестр под управлением Джузеппе Акуавиви.

Лучшей благодарностью публики для них и остальных гостей из Нурсултана стали стоячие овации по завершении пронзительной истории. Они не смокали более десяти минут, отражая не просто горячий прием, но и настоящий успех гастролей.

Стоит отметить, что впечатляющее оформление обоих спектаклей придумал выдающийся итальянский сценограф 89-летний Элио Фриджеро, соединивший национальное своеобразие с достижениями мировой художественной мысли. Автор ярких костюмов - лауреат премии "Оскар" Франко Скуарчапино, а дирижер-постановщик - заслуженный деятель Казахстана, лауреат Государственной премии Алан Бурибаев, правнук А. Жубанова - одного из авторов оперы "Абай".

- Ташкент - потрясающий город! Последний раз был тут в 1990 году и рад возможности вновь попасть сюда, - поделился А. Бурибаев. - Мы находимся в едином культурном пространстве и должны дружить театрами, быть единомышленниками в этом плане. Надо делать так, чтобы наши столицы становились центрами оперного искусства.



Фото Юрия Павлюка.

Если бы не теннисисты...

1 ←
Они - лидеры команд Наманганской и Кашкараринской областей соответственно, выступающих в розыгрыше Кубка Узбекистана. Вместе с Денисом Истоминным и Джурабеким Каримовым в составе мужской сборной республики в прошлом сезоне достойно сыграли против топовых квартетов: Великобритания - в Глазго и Сербия - в Ташкенте. Сражались в Кубке Дэвиса за выход в мировую лигу командного чемпионата планеты. Наша мужская дружина уже около двадцати лет входит в тройку сильнейших в Азии. Подчеркнем также, что ведущий теннисист Денис Истомин первым из узбекистанцев добился права выступить на Олимпийских играх в Токио (Япония). В прошлом году он завоевал титул чемпиона Асиады на кортах в Индонезии и тем самым выполнил лицензионный норматив.
Сразу девять тазквондистов делегированы в Неаполь. Среди них и именитые ребята. Однако наиболее успешно провела поединки на татами один из самых молодых мастеров - двадцатилетний Ниёз

Пулатов в весовой категории до 63 кг. Занял второе место. Кстати, воспитанник тренеров Акмаля Эргашева и Павла Хана становился серебряным призером и на Азиатских играх в Джакарте (Индонезия). Наставники считают, что Ниёз сумеет в ближайшее время выйти из тени победителей на международной арене. Парень растет, заметно прогрессирует. Если на Асиаде выступал в весе до 58 кг, то на Универсиаде - среди тазквондистов на пять килограммов больше. Такая перегрузка не всегда проходит безболезненно. Меняются техника и тактика ведения поединков, иные соперники. Необходимо время, чтобы приоритизировать с новым уровнем. Но Пулатов продолжает схватки довольно стабильно. Он один из кандидатов на участие в Олимпиаде-2020. Восходящая звездочкой называют его не только наши специалисты, но и зарубежные эксперты, внимательно записывая на видео поединки с его участием.
С бронзовыми призами вернулись на Родину сразу четыре дзюдоиста. Дияра Келидирова, Хикматиллох Тураев, Мухаммадкарим Хуррамов и Давлат

Бабанов стали своеобразными забойщиками - в первые же дни внесли в общий зачет эти награды. Сборная по дзюдо - неизменная палочка-выручалочка на всех крупных международных ристалищах.

Лишь перед торжественным закрытием летних Всемирных студенческих игр спортивной делегации Узбекистана удалось с 43-го места переместиться на несколько порядков выше. Напомним, что из восемнадцати видов программы 42 наших земляка выступили только в восьми дисциплинах. К сожалению, несолоно хлебавши вернулись из Италии пловцы. Не оправдали надежд представители спортивной и художественной гимнастики. Не сумели попасть в яблочко мишени команды по стрельбе - пулевой и из лука. Предстоит провести тщательный анализ неудач легкоатлетов.

Должные выводы необходимо сделать руководителям добровольного спортивного общества "Талаба", ответственного за развитие в целом студенческого спорта в республике, потенциал которого используется далеко не в полной мере. Неожиданно прятаться за спинами теннисистов и единоборцев.

Вести из-за рубежа

Узбекские врачи получат гранты для обучения и прохождения практики в США

В Вашингтоне состоялась видеоконференция с участием представителей Посольства Узбекистана в США и Детского исследовательского госпиталя "Сент-Джуд" (Мемфис, штат Теннесси).

Были обсуждены итоги майского визита делегации специалистов этого учреждения в Ташкент, а также направления сотрудничества в области детской онкологии на ближайшую перспективу.

По итогам проведенной видеоконференции достигнута договоренность о выделении грантовых средств американской стороны для обучения узбекских врачей и специалистов в ведущих вузах США с дальнейшим прохождением практики в госпитале "Сент-Джуд".

Кроме того, при поддержке американской стороны в октябре этого года запланировано проведение в Ташкенте "круглого стола" по вопросам лечения детского рака, на котором обсудят перспективы взаимодействия учреждений Узбекистана с зарубежными партнерами в рамках Глобальной инициативы ВОЗ по детскому раку.

Напомним, что в ходе майского визита в Ташкент представителей госпи-

тала "Сент-Джуд" было подписано Соглашение о сотрудничестве между Министерством здравоохранения Узбекистана и Научно-исследовательским медицинским учреждением "St. Jude Children's Research Hospital, Inc.". Документ предусматривает установление прямых партнерских отношений в области лечения раковых заболеваний среди детей, в рамках которого запланировано проведение ряда мероприятий, в том числе выезды в отдаленные регионы страны. Первым регионом для осуществления совместной работы определена Навоийская область.

Детский исследовательский госпиталь "Сент-Джуд", основанный в 1962 году, является одним из ведущих педиатрических лечебно-исследовательских учреждений, специализирующихся на лечении онкологических заболеваний среди детей. Центр является официальным партнером ВОЗ.

Наманганский государственный университет и Льежский университет подпишут Меморандум о сотрудничестве

Представители Посольства Узбекистана в Брюсселе и члены делегации Наманганского государственного университета провели встречу в Льежском университете.



На переговорах обсуждались предложения по реализации взаимовыгодных проектов между двумя вузами. Начальник международного отдела Льежского университета Лаурент Де Поттер подтвердил готовность бельгийской стороны к установлению сотрудничества с Наманганским государственным университетом. В рамках взаимодействия между вузами предусматривается организация студенческих обменов и стажировок для профессорско-преподавательского состава, а также реализация совместных научно-исследовательских проектов.

Стороны договорились о подготовке проекта меморандума о взаимопонимании между двумя вузами. Кроме того, Льежский университет подготовит индивидуальные программы для представителей Наманганского государственного университета, обладате-



лей стипендии Фонда "Эл-юрт умиди", для прохождения обучения до конца 2019 года.

Бельгийской стороной также поддержано предложение об организации "летней школы" для студентов Льежского университета в Наманганском государственном университете.

Отметим, что Льежский университет, основанный в 1817 году, имеет четыре кампуса, 11 факультетов. Здесь работают 1300 преподавателей и обучаются 24 тысячи студентов, из которых около 800 - иностранные, а число докторантов превышает две тысячи. Университет, имеющий статус государственного, предлагает 38 программ бакалавриата и свыше 175 курсов по магистратуре.

ИА "Дунё".

Насиба Фахриддинова: "На телевидении - жесткие правила"

1 ←
Журналист - хороший психолог
- Не страшно появляться в эфире перед миллионной аудиторией?
- Если скажу, что нет, я совру (улыбается). Последние полтора года больше работаю за кадром, но каждый раз, когда я выхожу в эфир или провожу крупные брифинги и конференции, волнуется. Нужно хорошо подготовиться, продумать свою речь и прочие нюансы.
- Телеведущий - это больше диктор или журналист?
- Есть телеведущие, вовлеченные в процесс: сами пишут тексты, вместе с командой продюсеров и режиссеров предлагают идеи. Они, безусловно, больше журналисты. А есть просто, как я называю их, "говорящие головы". Им дают готовый текст, с которым те знакомятся перед эфиром, и все. Никакого творчества. Еще есть проекты, в которых ведущие "сидят на ухе" - то есть слушают с помощью наушника человека за кадром, который объясняет, что надо говорить. Это в основном жанр ток-шоу, где ведущий очень редко берет интервью сам, а если и говорит, то строго по сценарию, проработанному целой командой.
- Необходим ли в этой профессии актерский талант?
- Безусловно, в определенной степени он нужен. Объясню, почему. Бывает, ведущий или журналист сталкивается с героем, к которому, возможно, он не испытывает симпатии. Мы должны оставаться нейтральными и не показывать предвзятого отношения. Отмечу, что журналисты - хорошие психологи.
Как попасть на ТВ?
- Есть ли качества, особенно необходимые ведущему? Насколько сложна такая работа?
- Относительно себя скажу, что гораздо интереснее работать "в полях", не за кадром. Я прошла очень хорошую школу на ТВ, была корреспондентом, трудилась и на радио, и в газете... Главное - при любых обстоятельствах оставаться человеком! Журналисту нужно быть эрудированным - профессия у нас такая, что необходимо разбираться во многом, иметь поставленную речь. Умение формулировать свои мысли тоже важно, ведь нельзя говорить на тему, в которой сам не разбираешься.
Ведущему надо обладать стрессоустойчивостью, уметь работать в команде. Вообще проведенные эфиры дарят незабываемые эмоции, мотивируют быть лучше, умнее. Единственный минус работы в том, что за ошибку, проскользнувшую в эфире, винят ведущего. А ведь он - лишь маленькое звено гигантской команды. Вот, кстати, хочу порекомендовать свою настольную книгу "Как попасть на ТВ", автор - Елена Афанасьева - директор Дирекции креативного планирования Первого канала. В томике отмечено, что на телевидении занято множе-

ство народу: ведущие, корреспонденты, эксперты, руководители, продюсеры, сценаристы, режиссеры, операторы, звукорежиссеры, художники по свету, гримеры и т. д.
- Какие программы ведете в России и Узбекистане?
- Сегодня мне очень интересна работа продюсера - новый опыт, новая планка. Потому что ведущий - больше человек творческий, а продюсер - универсальный солдат. Став им, сможешь самостоятельно реализовывать свой проект, продукт. Да, я продолжаю заниматься своим детищем, планирую работать с авторским проектом "Тет-а-тет с Насибой Фахриддиновой" (который, кстати, создавали совместно с журналистами CNN) в интернете. Отсняли уже несколько выпусков. Сейчас в основном занята на ток-шоу "ДНК", которое выходит на российском федеральном канале НТВ, в должности линейного продюсера.
- В чем различия между работой на ТВ здесь и в РФ?
- Их достаточно много. Например, на российском ТВ каждый отвечает за свой спектр работы, что очень удобно. Сотрудник четко знает задачи. Зато на узбекском ТВ ты выполняешь сразу несколько функций: продюсируешь, договариваешься о съемках, ведешь программу, монтируешь, участвуешь в написании сценария. Это отличная школа. Ты разбираешься в каждой сфере, одна-

ко высок риск быстрого выгорания. Отечественная школа журналистики очень сильная, и все полученные знания я смогла применить на российском телевидении.
- Есть ли у вас идеи проектов или, возможно, инициативы, которые уже осуществляете?
- Да. Я трансформировала собственный телевизионный проект, который выходил на узбекском ТВ. Если раньше в качестве героев программы приглашала министров, послов, ректоров вузов, то теперь нацелена рассказывать об успешных соотечественниках, которые вносят вклад в развитие различных сфер госу-



дарства и тем самым создают и укрепляют имидж страны за рубежом.
В стране - крупные реформы
- Обращаются ли за помощью соотечественники?
- Да, я открыта для обращений онлайн 24 часа в сутки. Работа такая. Совсем недавно провела мастер-класс и поделилась опытом с коллегами с узбекского телевидения. Готовлю еще два семинара. Самое главное, понимать, как применить многие инструменты, адаптировать, а не отвергать со словами "У нас нет таких денег и возможностей!". Я пытаюсь смотреть шире и нахо-

дить альтернативу. По моим наблюдениям, в нашей стране происходят мощные изменения, инициированные главой государства. Открыт Университет журналистики и массовых коммуникаций, у представителей СМИ есть прекрасная возможность освещать острые вопросы и злободневные проблемы. Даже находясь за границей, слежу за реформами в сфере. В планах - набраться опыта и помочь нашим масс-медиа выйти на качественно иной уровень, реализовать интересные проекты.
- Случались ли казусы во время прямого эфира и как из них выходили?
- Конечно! Сейчас по-другому, с улыбкой смотришь на них, а в тот момент было не до смеха. Был такой случай, когда в прямом эфире мой гость занулся и начал настойно просить записать заново. Хотя его неоднократно предупреджали, что будет прямой эфир.
- Есть ли у вас мечта?
- Да, конечно. В журналистике уже десять лет. Сколько эфиров за плечами, сколько репортажей и сюжетов, закадровой работы! Я это все к чему: телевидение - вещь неблагодарная. Ночами не спишь, домой можешь под утро придти, чтобы успеть смонтировать программу, донести интересную информацию. Столько энергии уходит, а передачу один раз посмотрят и все. Вот к печатным материалам можно вернуться в любой момент, а на телевидении законы жесткие. Ушел с эфира? Первое время твое имя еще на слуху, а потом и вспоминать не будут. Так вот, я хочу создать продукт, который останется жить после меня, будет полезен последователям нашей сферы и тем, кто также любит это ремесло. Мечтаю выпустить цикл рассказов, ведь услышала столько жизненных историй. Уже иду к этой мечте...
Фото из архива Н. Фахриддиновой.

Хотела стать телеведущей, потому что получаю удовольствие и заряд энергии от общения с собеседником, зрителями.

Накануне Международного фестиваля ремесленничества

Назокат Собирова - участница фестиваля

В Термезе прошла выставка-ярмарка ремесленничества под девизом "Я поеду в Коканд на фестиваль".



Большое внимание, оказываемое в стране в последние годы этой сфере, служит дальнейшему расширению рядов ремесленников. В частности, если два года назад в Сурхандарьинской области было 320 ремесленников, прошедших государственную регистрацию, то сегодня их уже 1300.

Благодаря этому мероприятию люди получили возможность ознакомиться с работами искусных ремесленников, которые они демонстрируют в ходе подготовки к Международному фестивалю, - говорит начальник Сурхандарьинского областного управления Ассоциации "Хунарманда" М. Джурбаева. - Финансовая поддержка дает возможность ремесленникам быть в постоянном поиске, создает удобства для работы. В прошлом году 410 ремесленников получили в коммерческих банках льготные кредиты на 11 миллиардов 176 миллионов сумов. Предстоящий в Коканде фестиваль сыграет важную роль в дальнейшем развитии сферы.

На мероприятии, организованном Сурхандарьинским обла-

стным управлением Ассоциации "Хунарманда" в парке культуры и отдыха имени Бабура, 60 самых умелых, находящихся в творческом поиске ремесленников продемонстрировали свои работы. Среди них была и индивидуальная предпринимательница из Байсунского района Назокат Собирова.

Мастерица освоила 42 вида древнего ковроткачества и других ремесел, которыми занимались женщины Байсуна. Большой интерес у иностранцев вызывает ее изделия ручной работы - национальные тобетейки, сумки, тесьма, пояски.

Назокат скоро исполнится 21 год. Такирем ремеслом она занимается с шести лет. Помогая матери Розии Эшонкуловой, освоила много секретов.

Поставив перед собой цель пропагандировать древнее ремесло Байсуна, Назокат передает свое мастерство юным девушкам. В настоящее время в различных махаллах горного района трудятся 42 ее ученицы.

Организация Международного фестиваля прикладного искусства - доброе дело, - говорит молодая ремесленница. - Знаете, как много изящных изделий с большим мастерством вручную готовили наши предки? И если наше поколение не сможет сохранить эти ремесла, они исчезнут, и это будет невосполнимой утратой. Фестиваль станет началом нового этапа в возрождении и развитии наследия предков. Например, я узнала от представительницы старшего поколения, живущих в махаллах и занимающихся ремесленничеством, названия более 40 видов древних ковров и секреты их изготовления. Находила в разных уголках области и восстанавливала старинные ковры. В международном фестивале хочу участвовать с реакциями и изумительными предметами.

Х. Маматрайимов.
Корр. УзА.

Фото Ж. Кузимуродова (УзА).
Сурхандарьинская область.



Точка зрения

Юлия Лафейсон.

Кто такой журналист? Согласно Закону "О защите профессиональной деятельности журналиста" это лицо, осуществляющее деятельность по сбору, анализу, редактированию, подготовке и распространению сообщений и материалов для средств массовой информации на основе трудовых или иных договорных отношений.

Представитель СМИ не должен голословно и односторонне отражать полученные сведения, обязан проверять достоверность подготавливаемых материалов и предоставлять объективную информацию (в соответствии со ст. 6 упомянутого Закона). Однако, возможно, чтобы опередить другие источники информации, по незнанию обязанностей журналиста либо просто из-за элементарного дилетанства в профессии корреспонденты часто выдают "жареные" факты, подымающие как авторитет издания, где они работают, так и всех масс-медиа в целом.

Ложность приведенных в статье данных может иметь колоссальные последствия. Именно поэтому журналист несет ответственность за достоверность подготавливаемых и распространяемых им сообщений и материалов в порядке, установленном законодательством.

К чему такое длительное вступление? Сейчас станет понятно. В редакциях журналисты из региона (из этических соображений не называем имени и места проживания) с многолетним стажем работы во многие крупные СМИ поступила статья. Мол, если понравится - опубликуете. Материал на тему случаев заражения жителей бешенством из-за укусов бродячих животных. Огромное вступление, описывающее нападение собаки на человека, инфицирование его страшной болезнью, жуткие симптомы. Диву даешься реалистичности: "...больно го-



тат... Становится трудно дышать. Голова плохо работает, ...болит. Да и спину ломит, и ноги кричат. Из рта пена валит. Хочется драться, царапаться, кусаться, кричать. Ни родных, ни знакомых больной не узнает. Разум мутится. Охватывают злость, ненависть, отчаяние и бессилие. Наконец, больная приходит в полное неистовство, сломал стол, стул, вышиб раму, побил посуду и... падает без чувств. Но ненадолго. Только очнется - снова те же страдания, снова муки. Так обычно проходит несколько дней... Измученное сердце останавливается... Откуда же автор строк обладает такой подробной информацией о бешенстве? Комментария специалиста нет. Взгляд падает на следующий абзац и все становится ясно: журналист отмечает, что случаи бешенства мало кто из нас наблюдал, поэтому жуткую картину недуга он заимствовал ...из старого журнала, в котором опубликован рассказ начинающего писателя, сельского врача.

Далее автор в красках описывает инцидент, произошедший с внучкой его знакомых. На девочку напала большая черная собака, едва не прокусив горло. Малышка выжила, но перестала разговаривать. Затем случай, когда пенсионерку едва не растерзали бродячие псы, ДТП из-за перебежавшей

дорогу собаки и т.д. Журналист задает вопрос (причем сам характеризует его как жестокий): а стоит ли жить бродячим псам? Ведь бешенство - заболевание стопроцентно летальное.

Чтобы точно знать ситуацию в стране (было ли зафиксировано бешенство, если да - в каких регионах, количество инцидентов и пр.), необходимо обратиться к специалисту. Что мы и сделали - задали соответствующий вопрос пресс-службе Минздрава. Нас направили в отдел особо опасных инфекций республиканского ЦГСЭН. Однако, к сожалению, эксперты дали комментарий только по профилактике и причинам возникновения бешенства, а вот на вопрос, зафиксированы ли случаи заражения им жителей страны, ответа не последовало...

Если есть проблема, нужно искать пути ее решения. Если в регионе автор статьи бешенство положение с бродячими животными, может, начать решать эту ситуацию? Обратиться за помощью к волонтерам, проводить стерилизацию собак и кошек, чтобы сократить численность? Автор, будто услышав, подчеркивает: "По моему личному мнению, в городах и районах, где не хватает средств на проведение или качественный ремонт канализации, водопровода, теплосети, о стерилизации бродячих собак ломать голо-

Атиргул Халмирзаева - хранительница сада

1 <

Самое эффектное озеро расположено в зоне "Северная Америка". По периметру растут высокие болотные кипарисы. Корневая система этих растений состоит из двух видов: глубинные корни - питающие дерево, поверхностные - дышащие, плюс они "держат" берега, которые благодаря им не размываются. Внешне эти корни напоминают вбитые сваи.

Проблем тут хватает. Например, варварское отношение посетителей. Толпы людей стремятся здесь побывать, некоторые снимают свадебные видео. При этом не стесняются залезать в воду уникального озера, топчась и ломая все на пути. Конечно, это не разрешено. Но ведь за каждым не досмотришь. Еще очень нравится юшомам рвать бутоны редкого вида лотоса в подарок девушкам.

По дорожкам катаются ребята на велосипедах и самокатах. Но надо же помнить и о правилах - повсюду развешены соответствующие таблички. А отдельные компании позволяют себе устраивать пикники, да еще оставляют после себя мусор.

Больше всего то, что здешним работникам сегодня не хватает сил по уходу за садом. Скажем, та поливочная система, которая действовала годами, уже устарела. Вода не доходит до глубинных участков. Недостаточно и опрыскивателей для обработки деревьев в борьбе с их болезнями. А если вдруг еще какая привозная зараза... К тому же надо учесть, что работники сада отслеживают состояние растений, высаженных в Ташкенте. Представляете, как приходится мобилизовываться! К примеру, вот что произошло в нынешнем году. Каким-то образом из Ирана через нашу карантинную службу прошла партия растений, зараженных мучнистым



червем. Обнаружилось это, когда уже началась эпидемия на наших можжевельниках. Они на глазах сохнут... Самый опасный из "зарубежных гостей" - городской усач. В свое время он съел много берез и чинар. И вот появился снова! Специалисты Ботанического сада, конечно, бьют тревогу. Нужны экстренные меры.

Хорошо бы восстановить службу защиты растений при городских хокимиятах. Раньше они очень оперативно обрабатывали деревья и кустарники и тем самым спасали их, - сказала Атиргул Халмирзаева. И добавила: - По поводу мучнистого червя мне довелось побывать в Дену Сурхандарьинской области (основной поставщик саженцев в столицу). Искла источник возникновения болезней; нашла его в питомнике можжевельника. Я к тому, что именно в этом регионе недостаточно профессионально сработала карантинная служба.

Еще повезло услышать массу полезной ин-



формации, например, что некоторые растения вообще не стоит высаживать в наших условиях. Они просто не приживаются и гибнут. Но их везут, причем издалека, порой переплачивая втридорога. Это те же елочки, появившиеся в большом количестве на наших жарких улицах. Зато чинары, которые сдерживают уровень грунтовых вод, практически перестали культивировать. А за оставшимися идет охота среди так называемых предпринимателей - у чинары хорошая древесина. Можно и нужно также высаживать ясени всех видов, клен, акацию... Все это в Ботаническом саду, кстати, есть. Нет соответствующих заказов на саженцы.

Хранительница сада рассказала также о большом обменном фонде семян, которыми располагает Ботанический сад. Например, только с января по июнь текущего года получили на бартерной основе семена уникальных растений из Германии, Австрии, Словакии, Литвы, США.

Задача сада - адаптировать их к нашим условиям, проследить, насколько возможно их выращивание и дальнейшее распространение. А сверхзадача - сохранить созданный генофонд для потомков.

- Мы уже сейчас могли бы создавать наши филиалы в регионах республики. Развивать растения в соответствии с изменениями климата. Известно, что зеленые насаждения - это "легкие" городов. Представьте, как возрастает их значение в уже наступившем глобальном потеплении, - подытожила Атиргул Иьяскаева.

Фото автора.

Ответственность за сказанное слово

Ни у одной из них нет паспорта. Этим должны заниматься ветеринарные отделы в тандеме с владельцами, как и вовремя вакцинировать животных от бешенства. Есть еще одна проблема: большинство сельских жителей по ночам выпускают своих собак с цепи, а они выбегают на улицу. И могут напасть, а то и укусят прохожего. Необходимо призвать хозяев собак к надлежащей ответственности, ведь нельзя выпускать животных без поводка и намордника в общественных местах.

Действительно, существуют определенные нормы содержания собак, которые их владельцы должны соблюдать, чтобы не подвергать риску других людей и своих же питомцев.

Появление бродячих животных - следствие халатного отношения к ним человека. Необходимо прививать владельцам животных культуру обращения с питомцами и ответственность. А с ростом популяции собак и кошек на улицах бороться гуманными методами. И не следует сеять панику среди жителей подобными статьями (ведь в каком-то издании такой материал могут напечатать!), пугать народ ужасными картинками и последствиями недуга, не приводя комментария эксперта, не обозначив ситуацию с бешенством в стране.

Что мы хотели сказать этим откликом? Уважаемые коллеги, будьте предельно осторожны и вдумчивы при написании материалов, которые вызывают общественный резонанс. Любую подобную тему необходимо излагать объективно, приводя мнения специалистов, избегая домыслов, субъективизма и ненужной экспрессии. Слово - это сила, которая может как созидать, так и разрушать.

В конце мая Президент подписал соответствующую поправку в статью 111 КоАО. Согласно изменениям штраф за жестокое обращение с животными, повлекшее их гибель либо увечье, а равно их истязание составит от 1 до 3 МРЗП (ранее - от 0,5 до 2). В статью также внесли новую часть: "То же правонарушение, совершенное повторно в течение года после применения административного взыскания либо в присутствии несовершеннолетнего, влечет наложение штрафа от 3 до 5 МРЗП или административный арест до 15 суток".

Рациональное зерно в творении журналиста все же есть. Автор приводит статистику: у 99 процентов бродячих собак в районе имелись хозяева.

ПРАВДА ВОСТОКА

Социально-экономическая и общественно-политическая газета
Учредитель - Кабинет Министров Республики Узбекистан

НАШ АДРЕС:
100029, Ташкент, ГСП,
ул. Матпошчилар, 32.
Отдел писем: тел. 71-233-05-18,
факс 71-233-56-33.
Адрес в интернете: www.pv.uz
E-mail: info@pv.uz



ISSN 2010-6963
917720104960091

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».
Телефон типографии 71-233-11-07.

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ:
Отдел рекламы "Правды Востока", комн. 444.
Тел.: 71-233-57-15, 71-233-70-98 (тел./факс), вн. 53-13

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан.
Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.
Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л.
Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.
Цена договорная.

Главный редактор
Саим ДОНИЕРОВ

Ташкент (0371) 233-05-18

Портал PV.UZ (0371) 233-47-05

Дежурный редактор - А. Зотов
Корректор - Р. Шаврикова

Дизайн и верстка - Б. Эгамкулов